## 高校图书馆智能化建设与应用探讨

## ●李舟升



[摘要] 高校图书馆是将信息检索与发现、学习研究、知识创新与应用功能集中在一起的校园学术文化中心,承担了支持教师与学生进行教学科研,以及学科建设和发展的重任。而随着大数据、云计算、物联网技术等先进技术的发展,高校图书馆也加入了智能化建设的行列,借助智慧校园的东风,跟上了智能化发展的步伐。由此,高校图书馆的价值体现从信息资源收集的资源价值,转向了利用知识资源场景的服务价值。

「关键词」高校图书馆;智能化建设;信息收集;知识资源;智慧校园

校图书馆的智能化建设离不开图书馆的信息化建设,而高校图书馆智能化服务是图书馆现代化发展的必然趋势。 围绕对教师和学生教学与科研的刚性需求,以需求为导向,以智慧校园建设为依托,融合技术和思想,利用先进的信息技术手段和智能化的系统平台,对高校图书馆内的全部资源进行高效率的管理和利用。 这样可以大大提高教师和学生的查阅效率,以及工作人员的管理效率,为科研和教学提供有力支持。

本文将以武昌首义学院图书馆为例,阐述图书馆的智能 化建设和应用情况,以及将来的智能化发展方向。

## ℚ 高校图书馆智能化建设的必要性

(一)显著提高高校图书馆的服务效率,提升师生的幸 福感

高校图书馆智能化建设,能够提供全天候的服务。 因此,图书馆可以实现全天、全年无间断的图书检索和借阅功能。 虽然图书馆还是不能实现全年、全天无休,但是在图书馆闭馆期间,教师和学生还是可以通过图书馆智能化系统进行检索,以及进行借阅的预约,在图书馆开馆之后及时来领取即可。 这可以大大提高图书馆的借阅效率和师生使用图书馆的幸福感。

(二)提升图书馆的服务品质和形象,减少图书丢失情况 高校图书馆智能化建设与以往的传统高校图书馆的管理 模式和管理方法相比,更加智能和高效,其在提升服务效率 和服务品质、方便师生使用的同时,也能维持图书馆的良好 形象。 另外,不可避免的是,以往传统、古老的高校图书 馆管理方法对图书丢失的情况基本无能为力,许多古籍、孤 本、贵重图书也因此不知去向,给高校和社会带来了不可估 量的损失。 而图书馆在开展智能化建设中,能引入高效的图书管理系统,除了减轻图书馆工作人员的工作负担,大大减少他们的工作量外,对图书去向、图书存量等关键数据的掌控也更加明了,可以大大减少图书丢失的情况,避免为高校以及社会造成文化损失。

(三)促进高校图书馆工作人员专业素养的提升

一些工作人员甚至高校学生认为,在图书馆就是"养老""躺平"的一种工作,这虽有些以偏概全,但也反映出,高校图书馆职工平日里工作效率较为低下,服务质量不高等特点。 高校图书馆智慧化建设的开展,必然会引进新技术、新方法,重新建立一套完整且高效的智慧化管理建设系统。 因此,高校图书馆职工则需要尽快学习和熟悉系统的使用和管理方法,这不仅能督促图书馆职工加强学习,提高办公效率,跟上时代和技术发展的步伐,还能提高图书馆职工和图书馆的形象,打破师生的刻板印象。

高校图书馆智能化建设过程中,图书馆职工需要学习和提升技术。图书馆职工需要熟练掌握图书馆引进的先进系统和智能化服务系统的运维技术,提升自己的专业素养。并且在今后的工作中,图书馆职工需要紧跟技术发展的步伐,更新技术运用能力和知识储备,为高校师生提供更加高效的服务。

## ℚ 高校图书馆智能化建设的有效措施

## (一)智能图书管理系统

武昌首义学院图书馆引进的智能图书管理系统,包括自助查询机、24小时借还机、人脸识别匹配等功能和设备。目前,图书馆每层平均分布有一台检索机,各馆舍一楼平均分布有4台多功能机器,大大提高了师生借阅书籍和还书的

# **削**卫理念 | Qianwei Linian

效率,并且基本避免了借还书出错的情况。 另外,智能图书管理系统所依托的多功能借阅机,不仅能提供借还书服务,还能自动在借书到期日还有3天时自动发送短信提醒师生还书,减少了借书超时的失信情况。

武昌首义学院图书馆引入的图书管理系统的成功引入与 使用,开启了我校图书馆信息化、智能化建设发展的新阶段,为师生的科研和教学工作提供了有力的后备保障,为图书馆的智能化建设打下了坚实的基础。

#### (二)智能化业务管理系统

图书馆业务管理是图书馆日常工作的重要组成部分,是图书馆资产盘点的工作之一,包括图书购买、典藏、分类、借还管理等重要内容。 在引入智能化业务管理系统之前,传统的图书馆业务管理方式由于图书馆馆藏量一般较大,所以耗时耗力且容易出错,而一旦出错又不好改正。 智能化业务管理系统则能够很好地解决资产盘点过程中遇到的困难,也为馆藏安全提供了较大的安全保障。

武昌首义学院图书馆为了配合学校学科的发展,近年来对馆藏图书进行了多次调整和大量采购。 自智能化业务管理系统引入以来,每次馆藏图书调整盘点和采购流程都比较顺利。 自动盘点系统更是大大提高了盘点效率和盘点质量,实现了实时自动更新馆藏数量和种类,图书自动分类等功能,能够对图书馆馆藏进行统一的管理和合理、及时的调配。

## (三)智能化管理平台

智能化管理平台整合了馆藏纸质资源、馆藏数字资源以及公共资源的信息共享,实现了多种数据的统一管理和整合。 对各类资源进行统一的分类管理,实现了馆内纸电资源一体化管理,并且能够与学校内部其他平台的资源和信息进行共享,提升了师生的检索效率,为科研和教学提供了保障。

另外,值得注意的是,作为智能化管理的一部分,图书馆工作 QQ 和微信公众平台,还开设了意见与建议板块。师生可以自由地将在图书馆各类系统使用过程中的感受,在平台上提交,会有专人负责统一收集师生的使用反馈,定时提交给专门的运维人员。 并定时召开改进会,对师生提出的每条意见与建议进行讨论,评估其改进的必要性和可实现性。 经讨论后,及时在系统中进行改进。 同时,不管是否实施改进,每一条师生提出的使用反馈都会在改进讨论会之后,收到运维人员的回复,将讨论结果如实告知。 此举能够大大提高师生对图书馆智能化管理平台使用的幸福感,遇到任何问题都可以进行反馈,也可以收到运维人员的回复。如果意见合理,也可以得到实际的改进,能够提升智能化管理平台的运行效果,及时对出现的问题进行改进,提高工作效率。

#### (四)图书馆智能化服务举措

目前,图书馆使用的还是"条码十磁条"的图书识别方式。 但根据调研可知,自动识别方式更加方便快捷。 这种方式在将所有馆藏图书的磁条录入系统后,在自助多功能机器的识别范围内,就可以自动识别书籍的借出和接入,只需要通过人脸识别,绑定校园卡,即可快速借书和还书。 此举能够大大提高图书馆的借书还书机制的效率,提高师生的借阅积极性。

#### (五)服务思想方面的改进

武昌首义学院图书馆也注重将图书馆的服务模式向高效率、高质量方向发展。 智能化平台、系统等技术的引入,有力地在客观上推动了图书馆的业务重组和服务流程再造。这些举措不仅提高了师生借阅图书的效率和对图书馆资源使用的幸福感,还将大大减轻图书馆职工的工作量和工作压力。 他们能够在繁杂的工作之余提升专业能力水平和知识素养,更好地为图书馆和师生服务,逐渐走向智慧化、智能化管理。

这些具体的举措在客观上推动了师生和教职工思想上的 改变。 以往图书馆的管理模式固化、繁复、效率低下、容 易出错,技术的引入使得图书馆职工得以突破传统管理模式 的束缚,全新、现代化、智能化的管理模式和管理理念,使 得图书馆的运行和服务更加人性化、自由化。 而得益于 此,图书馆内的馆藏资源和信息,也慢慢得到了师生更加频 繁、高效地使用,其价值得以充分地发挥出来。 随着科技 的进步,图书馆也将继续为学科建设、教学和科研工作提供 强有力的支撑和保障。

## ℚ 高校图书馆智能化建设的应用效果

## (一)专业技术人才增多

技术的发展必然要与合格的技术人才相匹配。 新技术、新系统的发展和引入,从客观上大力推动了图书馆内原有职工的专业知识技能和素养的提升,提高了职工队伍的专业能力。 除此之外,图书馆也引入了新的技术人才,为图书馆智能化建设注入新的血液,老带新和新带老相结合,图书馆职工队伍的专业素养和专业技术能力得到了大幅提升。

另外,馆内职工定期开展对职工技术知识、数据知识、信息检索等方面的培养和训练,提高了大家的理论能力和动手实践能力,大幅提升了师生解决实际问题的能力,也减少了师生对图书馆服务的意见甚至投诉。

### (二)有效夯实图书馆基础服务

图书的典藏实现了较大变革,形成了动态的布局管理。 武昌首义学院图书馆根据近几年的图书借阅数量趋势,调整 图书分布,将新书和借阅率较高的书籍文献放置在更容易看 到的开架阅览区,并且每季度进行更新和更换。 另外,图 书馆还开发了文献传递功能,并且开通了 24 小时电子资源的查询和获取功能,提高了师生查阅资源的便利性。

## (三)大幅提升师生的舒适感

写作本文期间,笔者采访了十位来图书馆阅读或者借还书籍的师生,主要针对图书馆智能化建设的发展体会进行了提问。 有几位师生表示,与自己以前接触到的图书馆管理方式不同,武昌首义学院图书馆实现了全流程线上管理,并且管理平台的使用体验感也较好,有需要借阅的书籍或者想查询的信息资源或者数据库资源,都可以非常便捷地在图书馆线上管理平台的首页找到入口,使用起来非常方便。 还有几位师生表示,自己曾在图书馆系统中的意见与建议板块提出过建议,建议增加考公、考研、考证等专门定制的专人座位,也希望能够多采购新出版的书籍,这两条建议都收到了即将进行改进的回复。 笔者也看到,座位确实有所增加,并且新出版的书籍采购频率也有所增加。

### ☑ 武昌首义学院图书馆智能化建设的创新性

#### (一)以需求为中心,提供个性化服务

在图书馆智能化系统网站的首页,经过评估后,将有希望增加一个全新的板块:推荐阅读区。推荐阅读区是根据师生个人在图书馆系统中检索、阅读历史,通过大数据技术分析,对阅读过的书籍以及师生个人可能会感兴趣的书籍文献进行推荐。 此举能够在一定程度上缩短图书检索的时间,如遇到写论文、做研究期间,可以通过这个方式尽可能快地将相关书籍都搜索到。

图书馆图书借阅与大数据技术相结合是一种管理模式上的创新,师生能够感受到借阅图书时的新鲜感,也能在一定程度上提高师生的借阅兴趣,以及相关书籍的借阅效率。

## (二)增强服务意识,尊重师生意见

图书馆智能化发展的过程中,一定会遇到许多阻碍,在系统正式上线时,也不一定是解决了所有问题。 所以在系统上线后,多多听取师生的真实使用感受,能够提升运维人员发现问题、解决问题的效率,也能发现运维人员平时无法发现的问题,毕竟运维人员相比师生,并不是借阅书籍的主要人群。 推出意见与建议板块,并定期召开改进会议,根据师生反馈的意见,评估系统是否需要改进。 以此提升师生来到图书馆借阅的兴趣,提高书籍文献的使用率,尽量发挥其使用价值。

## (三)资源集成,一站式服务

作为校内学术资源集成中心,武昌首义学院图书馆集成

了校内图书资源、电子资源、数据库资源等全部资源的入口。 当不确定自己需要的资源或者书籍在哪里能找到时,来到图书馆即可查询,即便不在馆内典藏,也可以直接查到具体在什么学院或者是否已经被借走。 各类不同文献,以及不同学院、不同学校部门等,他们所拥有的资源,全部整合在图书馆管理系统中,供校内师生免费使用,大幅提升了资源共享效率。

## ◎ 结束语

随着校内师生读者的个性化需求不断增加,智能化图书馆建设就成了高校图书馆建设的重点和热点。 图书馆智能化建设在发展过程中,越来越体现出了其独有的必要性,引入智能图书管理系统、智能化管理平台等技术,加强人才的引入和培养,有效提高了师生借阅书籍的便捷性。 同时,还能减少图书馆工作人员的工作量,提高工作效率,减少出错。

武昌首义学院图书馆的智能化建设,满足了师生个性化借阅的需求,体现了图书馆对师生的人文关怀和个性化需求的满足,具有重要意义。 这些智能化建设的举措,无疑提升了师生借阅书籍文献的积极性和便捷性,为学校的学科建设和发展,以及师生的科研工作、教学需求和阅读需求,提供了有力保障。 未来,武昌首义学院图书馆将继续发展图书馆智能化建设,努力为学校发展提供坚实的保障。

## 3 参考文献

- [1]杨静,梁益铭,左斯敏,等.中山大学智能图书管理系统建设与应用[1],中国教育网络,2023(11):75-77.
- [2]陈建龙,刘素清,刘宇初.全面建设世界一流的综合性创新型智能化标杆位大学图书馆——《北京大学图书馆 2019—2022 年行动纲领》实效综述[J].中国图书馆学报,2023,49(05):14-25.
- [3]乌思.智慧图书馆及其服务模式的构建[J].情报资料工作, 2012(05):102-104.
- [4]孙海蒂, 阎静辉, 陈冉. 高校图书馆智能化信息检索系统建设探析[J]. 绥化学院学报, 2023, 43(02); 139-141.
- [5] 易忠芹.智慧图书馆中智能化技术的应用[J].智能建筑与智慧城市,2023(09):133-135.

## 作者简介

李舟升(1992一),男,汉族,湖北武汉人,本科,助理馆员,武昌首义学院,研究方向:图书馆学。